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令 和 ４ 年 度 第 ３ 回 広 聴 広 報 会 議 記 録 

 

                     広聴広報会議座長  臼澤 勉  

 

１ 日時 

  令和４年７月５日火曜日 

  午前 11時 15分開会、午前 11時 38分散会 

２ 場所 

  議会運営委員会室 

３ 出席議員 

  臼澤勉座長、菅野ひろのり副座長、岩城元議員、米内紘正議員、吉田敬子議員、 

千葉絢子議員 

４ 事務局職員 

  安藤議会事務局次長、中村議事調査課総括課長、金森政策調査課長、角舘主任主査、 

菊地主任主査、今野主任主査、吉田主任主査、谷地主任 

５ 傍聴議員 

高田一郎議員、木村幸弘議員、小林正信議員、上原康樹議員 

６ 一般傍聴者 

  なし 

７ 会議に付した事件 

 (１) 協議事項 

ア 令和４年度若者向け県議会傍聴案内ポスターデザインコンテストについて 

イ 令和４年度親子県議会教室の開催について 

ウ 令和４年度県民と県議会との意見交換会（４月実施分）の開催結果について 

 (２) 報告事項 

    令和３年度傍聴アンケート調査結果の概要について 

  (３) その他 

次回の会議日程について 

８ 議事の内容 

〇臼澤勉座長 ただいまから、令和４年度第３回広聴広報会議を開会します。 

これより本日の議題に入ります。 

本日は、お手元に配付しております日程により会議を行います。 

まず、１、協議事項の(１)令和４年度若者向け県議会傍聴案内ポスターデザインコンテ

ストについてを議題といたします。 

 事務局から説明をお願いします。 

○安藤事務局次長 資料１－１をごらん願います。 

若者向け県議会傍聴案内ポスターのデザインについては、前回の広聴広報会議終了後、

構成員の皆様に投票を行っていただいた結果、１に掲載した４作品を入賞作品として決定
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いたしました。 

このうち、６月定例会のポスター用デザインは、臼澤座長にお決めいただき、作品番号

15番としたところであります。投票結果の詳細は、２に記載のとおりです。 

また、過日、議長と副議長から、作品番号 14番を議長賞に、６番を副議長賞にそれぞれ

お決めいただきました。 

なお、議長賞、副議長賞につきましては、８月６日の表彰式において公表する予定とし

ておりますので、御留意願います。 

本日は、作品番号６番、12番、14番のポスターデザインについて、それぞれ、どの定例

会で使用するか、お決めいただきたいと存じます。 

次に、資料１－２をごらん願います。 

表彰式については、前回の会議におきまして、１の開催日時から５の役割分担までお決

めいただいたところでありますので、本日はそれ以外の部分について御協議いただきたい

と考えております。 

６の当日のスケジュールですが、皆様には 10 時 25 分までに本会議場にお集まりいただ

き、写真撮影も含めおおむね 11時に終了と考えております。 

７のその他でございますが、まず、新型コロナウイルス感染症の感染防止のため、出席

者はマスク着用とし、写真撮影時にのみマスクをはずすこととしてはいかがかと考えてお

ります。次に、今回応募のありました 16作品すべてを、広聴広報会議の構成員以外の議員

の皆様にもごらんいただけるよう、８月閉会中の委員会の期間、議事堂１階の階段付近の

壁面に展示することとしてはいかがかと考えております。 

資料１－３は表彰式のレイアウト案でございます。当日は一問一答の質問者席を撤去し、

その位置で表彰状を授与することとしてはいかがかと考えております。 

資料１－４は、写真撮影時のレイアウト案となっております。 

説明は、以上のとおりでございます。よろしく御協議をお願いいたします。 

○臼澤勉座長 ただいまの説明のとおり、資料１－１の入賞作品について、定例会ごとの

ポスターデザインを決定してほしいとのことでしたが、質疑、御意見等はありませんか。 

   〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、９月定例会のポスターデザインは議長賞である 14 番、12 月定

例会のポスターデザインは副議長賞である６番、２月定例会のポスターデザインは 12番と

したいと思いますが、よろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、そのようにいたします。 

次に、資料１－２の若者向け傍聴案内ポスターデザインコンテストの表彰式の開催につ

いて、質疑、御意見等はありませんか。 

   〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、表彰式については、事務局の説明のとおり実施したいと思いま

すが、よろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 



3 

 

○臼澤勉座長 それでは、そのようにいたします。 

 なお、詳細については当職に御一任願います。 

 次に、１、協議事項(２)令和４年度親子県議会教室の開催についてを議題といたします。 

事務局から説明をお願いします。 

○安藤事務局次長 親子県議会教室の開催につきましては、前回の会議において、全体の

内容と進行方法、及び役割分担についてお決めいただいたところでありますが、本日は、

当日の説明資料や県議会クイズ、アンケート等について御協議いただきたいと考えており

ます。 

資料２－１をごらん願います。 

前回の会議以降、参加者及びオブザーバー議員が確定しましたので、追加で記載した事

項について御説明いたします。 

まず、２の（３）アの参加者についてでありますが、親子 18 組 36 名の申し込みがござ

いました。 

イの参加議員についてでありますが、オブザーバーとして軽石義則議員から申し込みが

ありました。 

（４）の開催内容及び役割分担については、２ページをごらん願います。 

前回お決めいただいたとおり、県議会の役割の説明等は、岩城議員に、県議会クイズは

米内議員に行っていただきます。 

また、議事堂探検の案内役には、臼澤座長と菅野副座長を除く４名の広聴広報会議構成

員の皆様にお願いすることとしております。御提案のありましたとおり、事務局スタッフ

がタブレットを持って同行しますので、必要に応じてタブレットの写真等を見せながら御

案内いただければと存じます。 

その後の議員とのふれあいトークは、18名の児童の申し込みですので、当初の予定のと

おり、第１委員会室と第２委員会室で行い、それぞれ臼澤座長と菅野副座長に委員長役を

行っていただきます。 

また、資料２－２の全体の流れの詳細につきましては、参加人数にあわせて時点修正を

行っておりますので、後ほど御確認ください。 

資料２－３をごらん願います。 

開校式後の県議会の役割の説明についてですが、「みなさんと県議会のつながり」という

タイトルで、令和４年度の県予算の審査や議決、県の仕事のうち小学生にも身近なものを

使って御説明いただきたいと考えております。 

初めに県の令和４年度当初予算の概要を、次に、県の仕事のうち、東日本大震災津波か

らの復興、また、小学生にも身近なものとして、医療や子育て支援、道路河川などの整備、

新型コロナウイルス感染症対策の事業などについて御説明いただきます。 

次に、これらの仕事をするための予算の成立の流れを説明する過程において、県民と県

議会のつながりを説明する流れとしております。 

説明時間は５分と考えております。このような流れでよろしければ、説明要旨を事務局

において作成したいと考えております。 
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資料２－４をごらん願います。 

県議会クイズの問題についてでありますが、時間配分を勘案し、出題は昨年度同様、８

問程度と考えております。 

問題は、基本的に、議会のあらましや選挙に関する内容とし、これまでの出題実績を参

考に、叩き台の案として８問にその他の候補として５問を記載しておりますので、皆さま

方から、御意見をいただき、８問を御決定いただきたいと考えております。 

資料２－５をごらん願います。 

親子県議会教室に御参加いただいた保護者の皆様を対象に、今後の県議会の広報活動の

参考とするため、昨年度と同様にアンケートを実施したいと考えております。 

資料２－６は、当日の新型コロナウイルス感染症予防対策についてです。 

昨年度と同様に、参加者の検温及びマスクの着用、会場内の換気などを行うこととした

いと考えております。 

なお、前回の会議において御説明したとおり、８月３日の県政調査会終了後、20分程度

でリハーサルを行いたいと考えておりますので、よろしくお願いします。 

説明は、以上のとおりです。よろしく御協議をお願いいたします。 

○臼澤勉座長 ただいま説明がありましたが、資料ごとに協議を行いたいと思います。 

 まず、資料２－１の親子県議会教室の開催と資料２－２の当日の進行方法について、質

疑、御意見等はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、親子県議会教室の開催については、事務局の説明のとおりとし

たいと思いますが、よろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、そのようにいたします。 

なお、現時点での市町村別の参加申し込み状況を御報告しておきます。18組のうち、ま

ず盛岡が 11組、花巻２組、奥州、北上それぞれ１組、滝沢が１組、一戸、釜石それぞれ１

組という状況でしたので、参考までにお知らせしておきます。 

 続きまして、資料２－３の県議会についての説明資料について、質疑、御意見等はあり

ませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、県議会の説明資料については、事務局の説明のとおりとしたい

と思いますが、よろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、そのようにいたします。 

次に、資料２－４の県議会クイズについて、８問程度を決める必要がありますが、質疑、

御意見等はございませんでしょうか。 

○米内紘正議員 これは今決めるんですか。 

○臼澤勉座長 例えば前回やったうえでの反省点やお気づきの点があれば言っていただい

て、クイズの中身については今後詳細を詰めていくという形でよろしいかと思います。 
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〔「一任」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 一任ということでございましたが、クイズの中身については米内議員が担

当になりますので、事務局と調整しながら決めていきたいと思います。よろしいでしょう

か。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、そのようにいたします。  

 次に、資料２－５のアンケートについて、質疑、御意見等はありませんか。 

○千葉絢子議員 代理出席ですが、ちょっとよろしいですか。 

○臼澤勉座長 どうぞ。 

○千葉絢子議員 アンケート調査で、こちらから出向いての教室、勉強会を開催した方が

よいかという項目が何年か前からありまして、肯定的な御意見が多いですよね。アンケー

トをとりっぱなしではなくて、出向いての勉強会を前向きに考えてもいいのではないかと

思うのですが。 

 今回のアンケート調査結果を今後に生かしていただければと思います。 

○臼澤勉座長 事務局で検討状況等ありましたらお願いします。 

○金森政策調査課長 これまでのアンケートの結果を、来年度以降の広聴広報実施計画の

作成の参考としながら検討してまいりたいと思います。 

○臼澤勉座長 ほかにありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 特にないようでございますので、今後、只今の御意見を踏まえて実施する

こととしたいと思います。 

なお、詳細については当職に御一任願いただきたいと思いますがよろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、そのようにいたします。 

次に、資料２－６の親子県議会教室開催時の新型コロナウイルス感染症予防対策につい

て、質疑、御意見等はありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、新型コロナウイルス感染症予防対策については、事務局の説明

のとおりとしたいと思いますが、よろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、そのようにいたします。 

なお、今後の新型コロナウイルス感染症の状況によっては、開催を延期や中止とするこ

とも考えられますが、その場合の判断については当職に御一任願いたいと思いますが、よ

ろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、そのようにいたします。 

 親子県議会教室について、ほかに何かありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 
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○臼澤勉座長 それでは、親子県議会教室については、本日の協議を踏まえ、８月６日に

実施することといたします。 

なお、８月３日の県政調査会終了後、リハーサルを行うとのことで、お時間をいただき

まして、大きな動きの確認をしたいと思いますのでよろしくお願いします。 

 次に、１、協議事項(３)令和４年度県民と県議会との意見交換会４月実施分の開催結果

についてを議題といたします。 

事務局から説明願います。 

○安藤事務局次長 資料３－１と資料３－２をごらん願います。 

４月に実施した県民と県議会との意見交換会につきまして、開催結果を取りまとめたも

のでございます。 

資料３－１については大槌町会場、資料３－２については平泉町会場分について、参加

者に発言内容を御確認いただき、会議記録として取りまとめたものです。 

この資料３－１と資料３－２につきましては、これまでどおり、開催要綱に基づき、議

長に報告するとともに、全議員に配付して情報共有し、今後の議会活動に生かしていただ

くほか、議会ホームページでも公表したいと考えております。 

説明については以上のとおりでございます。よろしく御協議をお願いいたします。 

○臼澤勉座長 ただいまの説明に対し、質疑、御意見等はありませんか。 

   〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、県民と県議会との意見交換会４月実施分の開催結果については、

資料のとおりとし、全議員への配付等を行うこととします。 

 次に、２、報告事項(１)令和３年度傍聴アンケート調査結果の概要についてを議題とい

たします。 

事務局から説明をお願いします。 

○安藤事務局次長 資料４－１をごらん願います。 

傍聴アンケートは平成 26年６月定例会から実施しておりますが、令和３年度分の調査結

果がまとまりましたので御報告します。 

２、調査結果の概要についてですが、アンケートには 467 名の傍聴者のうち、70.9％、

331名の方々に御協力いただきました。 

主な調査項目と回答内容でありますが、表の下のところに記載のとおり、 

（1）これまでの傍聴回数については、２～５回目の方が 41％、 

（2）傍聴のきっかけ、目的については、地元選出議員の活動を知りたいが 54％、 

（3）本日の会議開催を何で知ったかについては、地元選出議員の会報等が 43％、 

（4）傍聴の感想としては、興味深かった 44％などとなっております。 

裏面の３、調査結果の分析についてですが、傍聴しての感想では、ためになった、興味

深かった、県政への興味や理解が深まった等との回答が多く、傍聴者にはおおむね満足い

ただけているものと考えています。 

４、調査結果の活用についてですが、寄せられた御意見については、各定例会分を取り

まとめの都度、議員及び執行部に対して情報提供を行い、注意喚起等を図るとともに、事



7 

 

務局内で情報共有し、今後の業務の参考としたいと考えております。 

続きまして資料４－２は、アンケート調査結果の全体版、資料４－３は、令和４年２月

定例会分の集計結果になりますので、後ほどごらん願います。 

なお、この内容でよろしければ、資料４－２については、全議員に配付し、情報の共有

を図ることといたします。また、資料４－３については、全議員と執行部に配付し、議会

ホームページでも公表したいと考えております。 

報告は以上のとおりです。よろしくお願いいたします。 

○臼澤勉座長 ただいまの説明に対し、質疑、御意見等はありませんか。 

○吉田敬子議員 その他の感想の中で、毎回、答弁、質疑が聞こえづらかったという意見

がありますが、それに対して何か対応していただいたのでしょうか。 

 あとイヤホンのようなものを貸与されていると思いますが、傍聴された方で数に限りが

あって使えなかったという話しを聞いたことがあります。聞こえづらいということについ

ての対応を教えていただけますか。 

○金森政策調査課長 聞こえづらいですとか、ボリュームに関する御意見につきましては、

本会議前のマイクテストにおいて確認し、本会議中についても事務局において中継を確認

し、聞こえにくい場合には放送担当にマイクの上げ下げを指示するなどして対応している

ところでございます。 

 また、補聴器について御要望いただいておりますが、総務課に確認したところ、現状の

補聴器のシステムは、平成 16年に採用したかなり古いシステムであることから、予算の確

保に向けた取り組みを進めていきたいということを聞いております。 

○吉田敬子議員 補聴器については予算の関係もあると思いますが、対応していただけれ

ばと思います。 

○臼澤勉座長 私からも。この件に関しましては、大きな声でしっかりと明瞭に答弁する

ように議会から申し入れしており、通常であれば各幹部会議において副知事なりから指示

があると思います。 

執行部におきましては、もっと明確にはっきりと大きな声で答弁するようにお願いいた

します。広聴広報会議としても改めて強く申し入れいたしますので、そういう意見があっ

たということでお願いいたします。 

 ほかにありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 設備というよりは、答弁における執行部の姿勢でフォローは十分にできる

と思いますので、モヤモヤっと言わずにはっきりと自信をもって言っていただきたい。 

それでは、このアンケート結果については、全議員への配布等を行うこととします。 

次に、３、その他次回の会議日程についてを議題といたします。 

事務局から説明をお願いします。 

○安藤事務局次長 資料４－１をごらん願います。 

 次回、第４回広聴広報会議については、今年度２回目の県民と県議会との意見交換の開

催案や令和５年度の広聴広報計画骨子案などを御協議いただくため、９月定例会の一般質
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問初日の議会運営委員会終了後に開催してはいかがかと考えております。 

よろしく御協議をお願いいたします。 

○臼澤勉座長 ただいまの説明に対し、質疑はありませんか。 

   〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 それでは、次回の会議は、９月定例会の一般質問初日の議会運営委員会終

了後に開催することとしたいと思いますが、よろしいですか。 

   〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 本日、予定された案件は以上であります。 

ほかに、構成員の皆様から、何かございませんでしょうか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臼澤勉座長 なければ、本日は、これをもって散会いたします。 


